

以法护航成长 用爱呵护未来

——记“全省检察机关优秀办案团队”长葛市人民检察院未成年人检察办案团队

本报记者 董全磊 通讯员 赵红彬

核心提示

前不久,河南省人民检察院发布2022年度成绩突出、勇于担当、作风过硬的“优秀办案团队”和“优秀办案检察官”名单。长葛市人民检察院未成年人检察办案团队(以下简称未检办案团队)获评“全省检察机关优秀办案团队”,被通报表扬。

长葛市人民检察院未检办案团队现有干警5人。自2019年成立以来,这个团队在未成年人保护大格局引领下,用法律严打侵害未成年人犯罪、用深情帮教挽救涉罪未成年人、用细心呵护未成年被害人、用爱心为一个个孩子点亮星火,为青少年健康成长提供更加全面、优质的司法保护,诠释了新时代检察干警忠诚奉献、奋进为民的风采。

对长葛市人民检察院未检办案团队负责人赵彩燕,小耀(化名)及其家人一直心存感激。

去年9月,刚满16岁的小耀因为盗窃被立案侦查。赵彩燕及其办案团队受理案件后,反复调解解决退赃问题,在认真调查的基础上,最终对小耀作出附条件不起诉决定,并设置为期6个月的考察期。

考察期间,小耀连续几次在微信群里提交的视频作业都是做菜。注意到这一细节后,赵彩燕便与小耀和其父亲沟通。得知小耀确实对烹饪非常感兴趣,赵彩燕决定帮一把。她与长葛市餐饮协会有关负责人沟通,请一

“背心、短裤要穿好……”3月6日,在长葛市特殊教育学校,长葛市人民检察院未检办案团队干警杨宇一遍遍引导孩子们练习儿童安全教育防性侵儿歌。

当日上午,该检察院未检办案团队开展送法进校园活动。结合特殊教育儿童开展送法进校园活动。结合特殊教育儿童的特点,他们用通俗易懂的语言、最简单的图片给孩子们上法治课,陪孩子们一起上大课间、做游戏,尽己所能让孩子们在快乐的同时学到自我保护知识。

在父母眼中,每个孩子都是最美的天使。近年来,长葛市人民检察院未检办案团队坚持把视野向社会延伸,把重心向案外拓展,凝聚各方面力

2月6日至2月10日,长葛市人民检察院开展“春季开学第一课法治课”活动。在检察干警的组织下,长葛市各中学、小学纷纷召开主题班会,借助“班班通”,集中观看定制的法治教学视频。“检察机关常态化开展这类活动,有助于孩子们养成学法、用法习惯,增强守法、遵法意识。”长葛市新区实验学校一名老师说。

“开展未检工作,终极目的是预防和减少犯罪。”长葛市人民检察院检察长韩松太告诉记者。该检察院未检办案团队坚持“防治一体 重在预防”工作理念,将工作重点前置,不断探索法治教育新模式,努力让一缕缕法治阳光

办好每一起案件 引迷途的孩子回到正轨

家餐厅的主厨做小耀的师傅。有师傅教自己做饭,再加上干的是自己喜欢干的事,小耀表现非常不错,顺利通过考察。

“未检工作中,我们办理的不单单是案件,还有孩子的人生。我们要用心呵护每一起案件中的每一名未成年人,传递司法温暖,引导他们走上健康成长道路。”谈及自己的工作,赵彩燕说。据介绍,近年来,长葛市人民检察院未检办案团队坚持把“教育、挽救、感化”方针及“教育为主、惩罚为辅”原则贯穿未检工作始终。

在“零容忍”打击侵害未成年人犯罪的同时,他们对涉罪的未成年人,持之以恒地教育挽救,真正做到宽容不纵容、厚爱又严管。为此,他们2021年11月与长葛市幸福源泉社工服务中心签订观护帮教协议,委托社工对罪错未成年人进行帮教。此项工作开展以来,社工先后对38名被作出附条件不起诉的未成年人,开展家庭治疗200余

心念每一个天使 为成长的孩子温情护航

量,探索呵护青少年健康成长的新途径、新方法,努力让每一个天使感受到检察温情。

聚焦留守儿童,扛起社会责任。他们将石象镇丁锁留守儿童之家作为长期联系对象,经常前往给孩子们上法治教育课,并建立法治教育微信群,不定期发布微视频和案例改编,引导留守儿童家长增强法治意识,对孩子们加强保护。对留守儿童的生活,他

做好每一件事情 让更多的孩子懂法守法

照进孩子心里,照亮孩子成长之路。坚持“法治副校长”教育模式,提升普法教育精准性。该检察院由检察长带头,抽调34名干警任34所中小学校的法治副校长,与学校共同制订宣传方案,以爱之名增强青少年的法治意识。

创新“检察+”宣传模式,拓宽普法宣传覆盖面。该检察院专门培养5名法治宣讲员,组成宣讲小分队,到边远地区、学校进行宣讲。他们打破传统

的宣讲方式,采取契合不同年龄段孩子生理、心理特点的方式,将情景短剧、角色扮演、化妆表演等方式加入法治课堂,增加学生们的学法兴趣,使同学们在玩中学、学中玩。

探索“零接触”法治宣传模式,增强普法学习互动性。结合实际,他们转变工作思路,一方面,将法治教育课件共享至全市200余所中、小学校,变检察官进校园为法治课进校园;另一方面,开办抖音直播法治课堂,在

线也非常关心。冬至时,他们和孩子们一起包饺子;中秋时,送去美味的月饼;开学时,送去学习用品……在一次活动中,他们与留守儿童结下了不解之缘。

探索“零接触”法治宣传模式,增强普法学习互动性。结合实际,他们转变工作思路,一方面,将法治教育课件共享至全市200余所中、小学校,变检察官进校园为法治课进校园;另一方面,开办抖音直播法治课堂,在

线也非常关心。冬至时,他们和孩子们一起包饺子;中秋时,送去美味的月饼;开学时,送去学习用品……在一次活动中,他们与留守儿童结下了不解之缘。

次、团体辅导70余次,传统文化学习40余次,一对一心理辅导200余次。

对案件中受到伤害的未成年人,他们积极提供法律援助、心理疏导、司法救助,尽快让其走出阴霾。他们建立性侵未成年被害人心理救助工作机制,由专业心理咨询师对被性侵未成年人进行心理疏导。此外,他们还针对家庭困难的2名未成年被害人进行司法救助,合计发放救助金2.2万元。

香烟的情况进行摸底调查,开展校园周边烟草销售点集中清理活动,并拍摄名为《香烟的自白》宣传片,向广大未成年人宣传香烟的危害。

“未检工作是一项有温度的工作,我们将用爱心和柔情为每个孩子点亮星火。”长葛市人民检察院未检办案团队的每个人,都希望更多社会力量参与到未成年人保护工作中,为未成年人营造更加安全、有序的成长环境。

据统计,3年来,他们共开展各类送法活动100余次,送出各类法治书籍2000余本,法治宣传页6000余份,受教育对象超过1万人次。

关爱青少年,步履不停歇。韩松太表示,长葛市人民检察院未检办案团队将不断更新理念,用春风化雨的耐心和水滴石穿的信心,呵护未成年人健康成长,帮助他们扣好人生“第一粒扣子”。

据统计,3年来,他们共开展各类送法活动100余次,送出各类法治书籍2000余本,法治宣传页6000余份,受教育对象超过1万人次。

关爱青少年,步履不停歇。韩松太表示,长葛市人民检察院未检办案团队将不断更新理念,用春风化雨的耐心和水滴石穿的信心,呵护未成年人健康成长,帮助他们扣好人生“第一粒扣子”。



成立小分队,送法给留守儿童



一起做游戏,关爱特殊儿童



同孩子们互动,普及法律知识

本组图片均为资料图片由长葛市人民检察院提供

鄢陵县人民检察院

开展未成年人社区矫正检察监督回访活动

本报讯(记者 董全磊 通讯员 梁庆龙)4月11日,鄢陵县人民检察院组织开展未成年人社区矫正检察监督回访活动,采取走访座谈、查阅资料等形式,对社区矫正机构是否结合未成年人特殊身心特点开展矫正工作进行监督。

“开展此次监督回访活动,目的是进一步凝聚检察监督外部合力,督促社区矫正机构充分履职,更好地防止未成年人社区矫正对象再犯罪,帮助涉案未成年人尽快回归社会。”鄢陵县人民检

院第五检察部负责人宋卉冰表示。

活动中,检察官与社区矫正机构工作人员交流座谈,摸清了未成年人社区矫正人员底数,并就是否履行保密义务、是否封存矫正档案、是否与成年人分别矫正等特殊制度的落实进行了检查,还查阅了未成年人社区矫正对象的思想汇报、学习教育、谈话笔录、工作台账等档案材料。对检查中发现的问题,检察官提出合理的意见和建议。

一名矫正对象性格内向,刚过完

18岁生日,心理和思想状况产生变化。了解到这一情况,检察官建议采取个性化监管帮教。为确保该矫正对象顺利度过矫正期,检察官联合司法所工作人员、鄢陵县阳光社会工作服务中心社工,到该矫正对象家进行走访,深入了解其生活、就业状况及矫正效果。回访中,社工人员单独与其沟通,对其进行心理疏导。得知他爱好跳舞和唱歌,正在学习短视频剪辑技术,在场人员都夸赞他是个多才多艺的帅小伙,鼓励他敞开心扉,多交有益

的朋友,多帮家里人干些家务。在检察官的引导下,男孩吐露了心声,表示今后一定遵纪守法,解矫后尽快找一份稳定的工作,做一个有利于家庭、社会的人。

据悉,鄢陵县人民检察院将立足未成年人检察监督职能,更新监督理念,细化监督方式,保障社区矫正检察工作依法依规进行,同时联合有关部门,加大未成年社区矫正对象心理疏导和就业技术培训力度,促其顺利回归社会。

政法一线

许昌市建安区公安局

民警走访获犯罪线索 办好案护航企业发展

本报讯(记者 董全磊 通讯员 贾智仲)昨日,记者从许昌市建安区公安局获悉,该局经侦部门民警充分履职、全面调查,成功侦破一起职务侵占案件,抓获犯罪嫌疑人1名。

近年来,许昌市建安区公安局全面落实便民惠企助力高质量发展各项举措,紧盯严重破坏营商环境、严重侵害企业合法权益的各类犯罪,对于商业贿赂、合同诈骗、非法经营等突出涉企经济犯罪及企业内部多发的职务侵占、挪用资金等经济犯罪,始终保持严打高压态势,竭力营造更优营商环境,为企业经济发展保驾护航。

3月5日,该局经济犯罪侦查大队民警走访辖区企业时,得知辖区某重点企业海外经理王某涉嫌职务侵占违法犯罪。获取该线索后,办案民警迅速进行调查,对犯罪嫌疑人王某在海外公司任经理期间的资金流和信息流进行全面梳理,成功掌握了其犯罪证据。4月11日,办案民警在许昌市区成功将犯罪嫌疑人王某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人王某对利用职务之便伪造银行流水,恶意侵占公司财产的犯罪事实供认不讳。目前,王某已被依法采取刑事强制措施,该案在进一步侦办中。

女子银行卡被盗刷 一查盗贼竟是男友

本报讯(记者 李娟娟 通讯员 魏立峰 董鹤)幸福生活要靠个人奋斗,但总有一些人想不劳而获。家住魏都区的庞某便是如此,没钱花,就盗刷女友银行卡;过年想喝好酒,就去超市偷。4月19日,记者从魏都区人民检察院获悉,此案已宣判,庞某被判处有期徒刑三年零六个月,并处罚金8000元。

庞某现年33岁,2012年犯盗窃罪被法院判处有期徒刑一年,刑满释放后游手好闲,无固定职业。2021年初,庞某通过抖音认识了家住东城区的刘某,并

随之确定恋爱关系。刘某在外地工作,遂将家中钥匙交给庞某。2022年6月,庞某在刘某家中一个文件袋里发现了一张银行卡和写有6位数字密码的A4纸。庞某没有固定收入来源,还有网络贷款急需偿还,就把银行卡拿走,并通过A4

纸上的数字密码,先后分多次将刘某银行卡内的5.1万元全部取出,用于偿还债务和日常消费。刘某很快发现自己卡内存款被盗刷,并选择报案。

经查,侦查机关认为庞某有重大作案嫌疑,但庞某一直在逃。今年1月20日,一男子在市区某超市盗窃茅台酒被超市工作人员当场抓获。经核实身份,该男子正是盗刷刘某银行卡的庞某。对盗刷刘某银行卡及盗窃酒水的犯罪事实,庞某供认不讳。

今年3月,此案移送魏都区人民检察院审查起诉。经审查,检察官认为庞某盗窃他人财物,数额巨大,事实清楚,证据充分,应当以盗窃罪追究其刑事责任,遂依法提起公诉。魏都区人民法院开庭审理后,支持公诉机关指控,对庞某作出以上判决。目前,该判决已生效。



① 4月19日,普法志愿者向许昌远东传动轴股份有限公司员工普及法律知识。当日,许昌市司法局组织开展了送法进企业志愿服务活动,通过发放普法宣传品、法律书籍等形式,护航企业健康发展。张汉杰 摄

平安创建 在行动 PingAn Chuangjian Zai Xing Dong

② 4月14日,许昌市公安局魏都分局新兴派出所民警到魏都区大象幼儿园,指导工作人员进行反恐防暴演练,为孩子们的安全保驾护航。郑雯 摄

③ 4月15日,襄城县公安局民警开展网络安全宣传活动,在广场上摆放宣传展板、发放宣传彩页、介绍网络安全知识,引导群众文明上网。乔利峰 摄

